2. Schweiz. Arbeiterturn- und Sportfest in Zürich vom 4. bis 6. August
Samstag, den 4. August werden in Zürich-Hauptbahnhof die schweizerischen wie die ausländischen Arbeiterturner und Sportler empfangen. Soweit möglich, werden grosse Teile der zürcherischen Arbeiterschaft diesem Empfange beiwohnen, um ihrer Solidarität Ausdruck zu verleihen. Das Sektions- und Einzelturnen wird unmittelbar nach dem Empfange beginnen. Nachmittags sind auf der Fussballanlage des F.C. Sirius grosse Fussballwettspiele vorgesehen, wie Städtespiele Basel-Genf-Zürich, und ein Länderwettkampf Deutschland-Frankreich, deichzeitig wird die Stadthalle unsere Arbeiterboxer vereinigen, wie auch auf dem Sportplatz die Vorkämpfe für Stafetten usw. beginnen. Konzert auf dem Festplatz und der Festhütte werden zur weiteren Unterhaltung beitragen. Die offizielle Festbegrüssung findet abends 6 Uhr auf dem Festplatz statt. Der Abend vereinigt die Festteilnehmer bei Abendunterhaltungen in der „Stadthalle" und in der Festhütte.
Der Sonntag, 5. August, ist der Tag des Beweises brüderlicher Solidarität zwischen Arbeiterturner und Gesamtarbeiterschaft. Nach den üblichen Wettkämpfen vormittags auf dem Festplatz werden sich mittags 12½ Uhr sämtliche Arbeiterturner und Sportler der Schweiz zu einem wuchtigen Umzug vereinigen. Mit ihnen werden gegen den bürgerlich-militaristischen Sport demonstrieren sämtliche Arbeitersportvereine (Musik, Gesang, Schützen, Naturfreunde, Tambouren usw.) wie auch sämtliche Gewerkschaften des Platzes Zürich und die politischen Parteien. Nach dieser wuchtigen Kundgebung werden die Gesamt-Freiübungen auf dem Festplatz folgen, denen sich wieder Massenvorträge der Arbeitersänger und -Musiker, wie auch Vorführungen der Arbeiterradfahrer anschliessen. Nautische Spiele, Fussball-Länderkämpfe, Fortsetzung des Kunst- und Einzelturnens wird den Sportsfreunden Gelegenheit geben, die Fortschritte des Arbeitersportes festzustellen. Der Abend wieder vereinigt die Festgemeinde zu Unterhaltungen, wie auch zu einer elektrischen Üetlibergfahrt.
Montag, den 6. August ist Schlusstag des 2. Schweizerischen Arbeiterturn- und Sportfestes. Vormittags von 7 Uhr an werden sich unsere Turner in den Entscheidungskämpfen gegenüberstehen. Es dürften hier wirklich  hervorragende Leistungen zu verzeichnen sein. Unseren auswärtigen Genossen wird am gleichen Vormittag Gelegenheit geboten, eine Rundfahrt auf dem Zürichsee auf Extradampfern mitzumachen. Um 11 Uhr vormittags soll die Preisverteilung vorgenommen werden können. Die auswärtigen Sektionen werden sich nach diesem für ihre Ehre wichtigen Akt verabschieden, und auch hier werden es sich die Zürcher Arbeiter nicht nehmen lassen, den auswärtigen Turngenossen ein kräftiges „Auf Wiedersehn im Klassenkampf" nachzurufen. Die Zürcher Arbeiter und Sportler werden sich abends bei Unterhaltungen noch einige frohe Stunden zu gönnen wissen.
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