Arbeiter-Kultur- und Sportkartell Biel
Vorstandssitzung, 20. Juli 1938, 20 Uhr, Volkshaus
Vorsitz: Genosse Fritz Jaggi.
Anwesend: Mit Ausnahme der Genossen Robert Weibel, Emil Rufer, Alfred Alchenberger, die entschuldigt sind, sind alle anwesend.

Traktanden:

1. Protokoll

2. Korrespondenzen

3. Verschiedenes

1. Protokoll.

Das Protokoll der Sitzung vom 6.5.1938 wird verlesen und genehmigt. Dasjenige vom 1.6.1938 liegt nicht vor, weil der Protokollführer an dieser Sitzung nicht anwesend war. Es soll vom korrespondierenden Sekretär nachträglich verfasst werden.

2. Korrespondenzen.

Der Präsident gibt ein Schreiben des Altstadtleistes bekannt, in dem das Sportkartell um Mitwirkung an der Altstadtchilbi vom 3./4. September 1938 ersucht wird. Es wird beschlossen, diese Angelegenheit an einer Präsidentenkonferenz nach dem Satusfest zu besprechen.

Genosse Stammbach fordert noch Leute von den Kartellvereinen für die Instandstellung des Kantonementes für das Satusfest. In dieser Angelegenheit liegen bereits einige Anmeldungen vor von den Arbeiter-Radfahrern Madretsch. Das Organisationskomitee schickte uns eine Einladung zur Teilnahme am Festbankett. Die Genossen Fritz Jaggi und Gottfried Stettler werden als Delegierte bestimmt.

Der Gemischte Chor „Freiheit“ Bözingen teilt dem Sportkartell die Adressen der Funktionäre mit. Gleichzeitig macht er auf Differenzen im Verein aufmerksam und ersucht den Kartellvorstand, sich der Angelegenheit anzunehmen. Genosse Fritz Jaggi als Sänger wir mit dem Präsidenten Rücksprache nehmen.
Der AFC Arbeiter-Fussballclub, der Gemischte Chor Nidau und der Arbeiter-Skiclub teilen die Adressen ihrer Funktionäre mit. 

3. Verschiedenes.

Betreffend Satusfest wird die „Rundschau“ gemäss Mitteilung von Genosse Walter von Dach zirka 3 Seiten Inserate mehr aufweisen. Es wird beschlossen, eine Mehrauflage von 400 Stück zu bestellen. Die Festnummer soll am 29. Juli erschienne. Die folgenden Nummern jeweils Ende August und Ende September.

Auf eine Anfrage des Protokollführers orientiert Genosse Fritz Burkhalter über die Abkommen und Regelungen der Sportplatzmiete.

Schluss der Sitzung um 21.45 Uhr.

Fritz Jaggi, Präsident

Fritz Ritter, Protokollführer
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