Ein Arbeiter-Ferienheim in Böschenroth
Die Genossenschaft „Proletarische Jugend Zürich“, deren einziger Zweck ist, für de Arbeiterjugend Ferien- und Jugendheime zu schaffen, konnte dank der intensiven Tätigkeit ihrer Mitarbeiter schon dieses Jahr auf die Suche nach einem praktischen Ferienheim gehen.
In Böschenroth bei Immensee hat sie sich ein Heim erworben, das infolge seiner idealen Lage sicher mancher Arbeiterfamilie und vor allem vielen Arbeiterkindern als Ferienaufenthalt dienen wird.
Von Rotkreuz (Bahnstation) ist das Heim in zirka einstündigem Spaziergange zu erreichen. Wer zwei Stunden Weg nicht scheut, kann von Cham aus dem Zugersee entlang marschieren, oder aber für ganz bequeme Leute fährt das Kursschiff jeden Tag von Zag nach Risch oder Immensee, von wo das Heim in zirka halbstündigem Spaziergang erreicht wird. Das Haus selbst ist auf der einen Seite von den Wellen des Zugersees umspült, während auf der anderen Seite der prächtige Wald des Teuftales Schatten und Frische spendet.
Von Böschenrot aus kann man leichte Wanderungen, zum Beispiel nach der Rigi, an den Vierwaldstättersee, Rossberg usw. ausführen.
Das Heim, ein altes, währschaftes Bauernhaus, besteht aus sieben Zimmern, wovon fünf ganz frisch renoviert, teilweise mit Betten ausgerüstet, die speziell für einzelne Familien reserviert bleiben. Im ganzen Haus ist elektrisches Licht. Ferner geben zwei Küchen jedem Besucher Gelegenheit, nach eigenem Geschmack zu kochen. Milch und alle übrigen Lebensmittel werden jeden Tag auf Wunsch ins Heim gebracht.
Die Taxe für die Benützung des Ferienheims inklusive Holz ist dem Geldsack des Arbeiters angepasst. Sie beträgt 80 Rappen bis Fr. 1.50 pro Tag mit Uebernachten, wobei wir jetzt schon erwähnen dürfen, dass für Familien bedeutende Ermässigungen eintreten.
Das Haus wird am 1. Juli 1925 seiner Bestimmung als Ferienheim übergeben. Anmeldungen für Ferienaufenthalte können jetzt schon an Max Winiger, Anwandstrasse 23, Zürich. 4, gemacht werden.
Samstag und Sonntag kann das Heim auch ohne Anmeldung benützt werden.
Wer Ruhe, Ausspannung und Erholung sucht, der benützt dieses stille Plätzchen am Zugersee und wird Gast im Ferienheim in Böschenroth.
Der öffentliche Dienst, 26.6.1925.
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